731
Correction devoir maison n°4
Ceux qui ont eu la moyenne

Exercice 1 — Polynésie — juin 1999

Partie |

Par lecture graphique, la courbe de f ne coupe qu’une fois I'axe des abscisses donc I'équation f(x) = 0 a une
unique solution dans [1; 6] qui est : [1].

Graphiquement, la courbe de f est au-dessus de I'axe des abscisses sur [1; 6] donc|f(x) =0
Partie Il
1)
1 1 1 1 1 1
a. 9(2)—]@—;— ; 9(4)—]@— ; 9(6)—%—;—

b. g estla composée de la fonction f et de la fonction inverse :

1
lim f(x) = 0" et lim —= +o donc par composition, [lim g(x) = 4+
x—1 x>0t Xx x-1

Ce résultat montre que la droite d’équation x = 1 est une asymptote verticale a la courbe de g.
c. Sur]1;4], lafonction f est croissante et ses images appartiennent a ]0; 4].

Sur ]0; 4], la fonction inverse est décroissante. Donc la

fonction g est décroissante sur |1; 4]. al +oi 4 i
Sur [4; 6], f est décroissante. Ses images appartiennenta | yariations

[1:4]. Sur [1; 4], |a fonction inverse est décroissante. deg \ 1 /
Donc la fonction g est croissante sur [4; 6]. 4

d. f'(4) est le coefficient directeur de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 4. Or d’aprés

I’énoncé, cette tangente est horizontale. Donc|f'(4) = 0|

I woreay — @ _
2 Autrement dit : g'(4) 2 [0]

e. f'(6) est le coefficient directeur de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 6. Or d’aprés

. . . . . - 5-1
I’énoncé, cette tangente est la droite (EF). Son coefficient directeur est YETYE P —4. Donc|f'(6) = —4]|

XF—XE
Onaensuite: g'(6) = —ﬁ(gi = —;—f =[4]

2) Et voici une courbe possible :

1 P
g est de la forme 7 donc la dérivée de g est de la forme -
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Exercice 2 — Amérique du Sud — novembre 1998
Partie A

1) f(x) = 7 :lasolution est environ ; f(x) = 4 :lasolution est environ
2) [9(0)~3

3) Lafonction f est décroissante sur [0; 14].
4) On en déduit que ' est négative sur [0; 14].

Partie B
1)

a. Sile prix est de 700€, alors f(x) = 7. D’apres la partie A, la quantité x correspondante est environ

3,7. Autrement dit, la quantité acheté par les consommateurs est de|3 700 produits |.

Si le prix est de 400<€, alors f(x) = 4 donc x = 8 et la quantité achetée est alors de|8000 produits|
b. Le prix de vente minimal correspond a g(0), donc a|300€

2)
a. R'(x) — f(x) =xf'(x) orsur[0; 14], x est positif et f'(x) est aussi positif (d’aprés la partie A) donc
[R'(x) — f(x) > 0]

b. Larecette marginale est donc toujours supérieure au prix de vente f(x).

3)
40
a. f(X) = m:
, 40 40
xl—l>r-|1-’loof(x) - x1—1>r-{l:loox +2 - xl—1>r-|1—’1007 - @

Concretement, pour vendre un trés grand nombre d’objets, le prix de vente doit étre proche de 0.

b. L’abscisse du point d’intersection de Cf et C; doit vérifier : f(x) = g(x) :

40 1 40 x 18 x?(x+2)+3x18x (x+2)

f(’”:g(")‘:’m=ﬁ"2+3‘:’18(x+2)= 18(x + 2)
& 720 = x3 4 2x? 4 54x + 108 & [x3 + 2x% + 54x — 612 = 0|
(x —6)(x?+8x +102) = x3 + 8x2% + 102x — 6x> — 48x — 612 = x3 + 2x% + 54x — 612
Nous devons donc résoudre : (x — 6)(x% + 8x + 102) = 0 or si un produit est nul alors I'un des facteurs est nul.
Doncx — 6 = 0 oux? + 8x + 102 = 0.
La premiére équation donne x = 6. Pour la seconde, on calcule le discriminant: A = 82 — 4 x 102 = —344 < 0

donc I'équation n’a pas de solutions. Finalement

Il ne reste plus qu’a calculer : py = f(xg) = % =




731
Correction devoir maison n°4
Ceux qui n’ont pas la moyenne

Exercice 1
1) f posséde une valeur interdite 1. Donc|Dy = R — {1}
2) Pourx<1:
lim 7x24+6x+2=7x12+6%x1+2=15 etlim 1 —x = 0" don, par quotient, | lim f(x) = +o0
x<1 x<1 x<1
Pourx > 1:
lim 7x24+6x+2=7x12+6%x1+2=15 etlim1 —x = 07 don, par quotient, | lim f(x) = —c0
x>1 x>1 x>1
3) Pourx #1:
7x2+6x+2 (7x+13)(1—x) 7x>+6x+2+7x—7x>+13—-13x 15
fO)—(=7x-13) = + = =
1—x 1—x 1—x 1—x
. 15 15 . 15 15
lim = lim —=0 et lim = lim —=0
x—>4+01 —x x—+00 —X x—-—-0o] —x xX——00 —X
Donc la droite d’équation y = —7x — 13 est bien asymptote oblique a la courbe de f en +o0 et en —oo.
4)
l lim 2 = lim —7 t 1 lim 25 = lim —7
= _—= — = 0 = —_—= — =
A, S0 = == A, AW = I =
Exercice 2

L 1
1) Cf passe par A(2;1) donc f(2) = 1 ce qui signifie que 2a + b + 1= 1louencore|2a+b =0
La tangente a Cr en A est horizontale donc f'(2) = 0 car le coefficient directeur de la tangente au point d’abscisse a
correspond a f'(a).
Calculons f': f est de la forme u + % avecu:x = ax + bdoncu'(x) =aetv:ix » 3 —xdoncv'(x) = —1.
v'(x 1
v(x)? (3 —x)?

1
F@=0saty;=0ea=-1

On en déduit que b = —2a =[2].

fl) =u'(x) -

Finalement:|[f(x) = —x + 2 + ﬁ

2)
a. Pourx € R—{3}:

1 1
f(x)—x+2=—x+2+m+x—2=3_x
lim =0 et lim =0
x—>+03 — x x>-03 —x

Ceci montre bien que la droite A est une asymptote oblique a Cy.
b. Pour étudier la position relative de Cy et A, on doit étudier le signe de f(x) — (—x + 2), autrement

dit le signe de ~
3-x
Sur |—o0; 3[, 3 — x est positif donc ﬁ est positif et donc Cr est au dessus de A.

Sur ]3; 4o, 3 — x est négatif donc ﬁ est négatif et donc Cr est en dessous de A.

c. Pourx<3:

}Ci_rgxz —5x+7=32-5x3+7=1 etlim3 —x = 0" donc, par quotient, |lim f(x) = +co
x<3 x<3 x<3

Pourx > 3:



}Ci_rgxz —5x+7=32-5x3+7=1 etlim3 —x =0~ donc, par quotient, |lim f(x) = —co
x>3 x>3 x>3
d. En utilisant la question 1,
) 1 1 -B-x)?%?+1 -9+6x—x>+1 —-x*+6x—8
ffX)=a+—-—==-1+ = = =
(B —x)? (B —x)? (B —x)? (B —x)? (B—x)?
Le signe du dénominateur est bien évidemment positif.

Pour le signe du numérateur, on calcule le discriminant :A = 6% — 4 X (—1) x (—8) = 4.

. . —b+VA _ —6+2 —-b—VA
Donc, —x2 + 6x — 8 est du signe de a = —1 sauf entre les racines : x; = Za\/— =— = 2etx, = 2a\/_ =4
X —00 2 3 4 +o0
Signe de f'(x) — 0 + + 0 —
+00 +oo -5
Variations de f \ / / \
1 —® —®
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Exercice 3 — Polynésie — juin 1999

Partie |

Par lecture graphique, la courbe de f ne coupe qu’une fois I'axe des abscisses donc I’équation f(x) = 0 a une
unique solution dans [1; 6] qui est : [1],

Graphiquement, la courbe de f est au-dessus de I'axe des abscisses sur [1; 6] donc|f(x) =0

Partie 1l
1)

_ 1 _1_mM. —_r {1 . = _1_
. 9@ =55=1=0; s =75 '9(6) f© 1




b. g estla composée de la fonction f et de la fonction inverse :

1
lim f(x) = 0" et lim —= 4o donc par composition, [lim g(x) = 4+
x—=1 x—-0t X x-1

Ce résultat montre que la droite d’équation x = 1 est une asymptote verticale a la courbe de g.

c. Sur]1;4], lafonction f est croissante et ses images appartiennent a |0; 4].

Sur ]0; 4], la fonction inverse est décroissante. Donc la

fonction g est décroissante sur ]1; 4]. X +oi 4 i
Sur [4; 6], f est décroissante. Ses images appartiennenta | variations

[1:4]. Sur [1; 4], |a fonction inverse est décroissante. deg \ 1 /
Donc la fonction g est croissante sur [4; 6]. 4

d. f'(4) est le coefficient directeur de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 4. Or d’aprés

I’énoncé, cette tangente est horizontale. Donc|f'(4) = 0.

g est de la forme }lc donc la dérivée de g est de la forme —%. Autrement dit: g'(4) = —}C(Sz = @

e. f'(6) est le coefficient directeur de la tangente a la courbe de f au point d’abscisse 6. Or d’aprés

. . . - . - 5-1
I’énoncé, cette tangente est la droite (EF). Son coefficient directeur est L YEVE e —4.Donc|f'(6) = —4/|

" xp—xg
N P i O N
On a ensuite : g'(6) = G [4].
2) Et voici une courbe possible :
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